

СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

Газета Коми республиканской организации ветеранов

№ 33 – октябрь 2023



В душе мы остаемся комсомольцами

ориентирование на местности. Неоднократно и я выезжала на республиканские лыжные соревнования в Сыктывкар вместе с другими любителями этого вида спорта.

Комсомол, проводя такие массовые мероприятия, организовывал нас, учил коллективизму, добру, жить и работать добросо-

вестно на благо общества, помогать ближним и нуждающимся. А делалось активистами комсомольских организаций много. Ведь там были люди неутомимые, ответственные, шустрые, незаменимые организаторы субботников и воскресников, оказывавшие помощь колхозам и совхозам на сенокосе и уборке урожая. Всё заработанное перечислялось на счет райкома комсомола.

Молодежь умела и отдыхать. Какие проводились молодежные вечера в клубах! Агитбригада райкома комсомола постоянно радовала лесозаготовителей, животноводов, кормозаготовителей.

Многие современные «демократы» пытаются очернить всё, что было в советские годы. Да, были недостатки и проявления бюрократизма. Но



скажите, разве комсомол учил чему-то плохому? Да, была определенная идеология – идеология братства, дружбы, патриотизма, ударного труда. Такова была молодость нашего поколения. Все эти качества помогли мне на протяжении всей трудовой деятельности. И за все, чего я достигла в

жизни, благодарю комсомол.

Поздравляю всех бывших комсомольцев с ДНЕМ КОМСОМОЛИИ!

Уверена, что для нас, людей старшего поколения, навсегда останутся актуальными слова популярной песни: «Не расстанусь с комсомолом, буду вечно молодым!» И это не просто слова. Наши активисты ветеранского движения своей активной жизненной позицией, передавая свой задор, опыт подрастающему поколению, ежедневно доказывают, что бывший комсомолец в душе навсегда остается молодым. За что я очень их уважаю и люблю. Так держать, мои нестареющие комсомольцы!

Манефа Лушкова, председатель местной организации ветеранов Сысольского района.

Мы оставили добрый след на Земле

Самым значительным событием в моей комсомольской жизни было участие в студенческих строительных отрядах КГПИ в 1973–76 годы. Мы строили и ремонтировали жилые дома в селе Ношуль, поселке Ваймес Прилузского района и в городе Сыктывкаре, строили автомобильную трассу в селе Обьячево и ремонтировали железную



дорогу на город Усинск. Вот какие серьезные дела нам, обычным студентам, доверяло руководство республики, и мы никогда не подводили наших старших наставников. Нашему поколению все было по плечу. Такое разве можно забыть? Как писал Р. Рождественский: «Завидуйте нам! Завидуйте!

До самых седых волос. Вы никогда не увидите того, что нам довелось!»

Сколько бы десятилетий ни пролетало над нашим поколением, мы гордимся и будем гордиться неповторимыми, яркими и насыщенными полезными и задорными делами комсомольской юности. Мы оставили добрый след на Земле.

Поздравляю моё поколение со 105-й годовщиной нашего Комсомола! Желаю ветеранам главного – сердцем не стареть!

Сергей Изьюров, председатель местной организации Корткеросского района.

..... **В Коми республиканской организации ветеранов**

Людмила Жукова: «Листает календарь страницы дней...» (Об итогах нашей работы за минувшие три месяца)

Итак, в трудах и мероприятиях миновало лето красное, уступив дорогу «бархатному» сезону, эстафету от которого приняла «Унылая пора! Очей очарование!»! Вот и нам пришла пора подвести некоторые итоги работы за минувшие месяцы.

Приятно подчеркнуть, что достаточно активно реализовывался проект «Активное долголетие». В частности, исключительно высокую оценку получил трехдневный туристический поход – сплав по реке Вычегде на катама-



ранах, в котором принял участие 41 человек из 12 районов республики. Все участники похода выразили желание повторить маршрут и в следующем году.

Далее. В соответствии с планом работы на год, изучив опыт работы местных организаций ветеранов Ижемского и Троицко-Печорского районов, издали буклет «Век живи – век учись». Хотелось бы, чтоб первый выпуск данного сборника не стал последним.

Все уверенней шагает по республике ставший поистине народным проект «Санаторий на дому», получивший огромную популярность в муниципальных районах. В отзывах его участников звучит восхищение и пожелание продолжить работу в данном направлении. И это вполне возможно при условии, если местные организации ветеранов активизируют сотрудничество с администрациями муниципалитетов для получения субсидий. Второй путь получения средств для реализации «Санатория на дому» – проектная деятельность. К примеру, совсем недавно местная организация ве-

теранов Троицко-Печорского района приняла участие в конкурсе на грант Минздрава республики и выиграла 300 тысяч рублей. На эти средства закуплено медицинское оборудование, которое получают первичные организации ветеранов

для более качественного обслуживания участников полюбившегося проекта. Вот вам и положительный пример. Можно таким образом получать внебюджетное финансирование? Можно! Что касается поддержки с нашей стороны, то в текущем году для 11 районов и городов республики, в которых реализовывался проект «Санаторий на дому», республиканская орга-

низация ветеранов выделила 400 тысяч рублей. Хорошее подспорье? Считаем, что очень даже неплохое.

Работа по оздоровлению ветеранов продолжалась и в санаториях. Только за август-сентябрь-октябрь в санаториях «Колос» и «Золотой Колос» отдохнули и поправили здоровье 254 человека. Отзывы – исключительно положительные.

Далее. На заседании президиума 21 сентября заслушали отчет председателя местной организации ветеранов Сыктывдинского района по вопросу решения проблем людей пожилого возраста. К сожалению, опыта работы там не получилось увидеть. Причина? Недавняя проверка работы райсовета выявила немало досадных недостатков в деятельности. Не проводилась советом работа по сбору дополнительных средств для оказания помощи людям пожилого возраста, не активизировал совет работу с учреждениями и предприятиями района ни по оказанию материальной помощи



ветеранам, ни по реализации проекта «Активное долголетие». Недостаточно внимания уделялось ветеранскому движению и со стороны администрации муниципального района. Итог: на президиуме прозвучала нелестная оценка работы руководства районной организации ветеранов.

Далее. Было проведено совещание с председателями местных организаций ветеранов, на котором рассмотрели и обсудили комплекс вопросов: план мероприятий на будущий год, подготовку ко Дню Пожилого человека и к 80-летию Великой Победы, о смотре-конкурсе первичных ветеранских организаций, посвященном 80-летию Победы, а также о проведении республиканского спортивно-творческого фестиваля, посвященного этой великой дате. В работе совещания приняла участие заместитель министра труда, занятости и социальной защиты Республики Коми Екатерина Владимировна Калинина, которая рассказала о структуре министерства, о своих полномочиях и ответила на вопросы председателей советов.

Далее. Провели заседание республиканского оргкомитета «Победа» под руководством Главы РК, на котором рассматривались вопросы о медицинском обслуживании людей старшего поколения, ветеранов боевых действий и участников СВО. Почему мы продолжили эту тему, начатую еще в ноябре прошлого года? Как показывает практика, несмотря на увеличение финансирования отрасли, укрепление материально-технической базы, открытие новых ФАПов, проблем в отрасли меньше не становится. Не наблюдаем в этой сфере и качественного предоставления услуг, претензий к медицинскому обслуживанию не уменьшается. Эта проблема озвучена в отчетах местных ветеранских организаций. Люди жалу-

ются на отсутствие медицинских кадров, дороговизну услуг в медицинских организациях, которые не по карману пожилым людям.

На оргкомитет вынесли также вопрос о необходимости сохранения памяти об участниках ВОВ, ветеранов боевых действий и участников СВО. В связи с чем? С ветеранами Коми регионального отделения организации «Боевое братство» мы побывали в Койгородском районе и городе Ухте. Посетили школы, где установлены памятные доски, обследовали памятники и побывали на двух кладбищах с захоронениями воинов разных лет. Что становится очевидным? Как ни прискорбно, но сегодня имена участников ВОВ стали уже забываться. Появилась новая плеяда защитников страны и, к сожалению, свежие захоронения участников локальных войн и СВО. Но как бы там ни было, а работу по сохранению памяти о ветеранах ВОВ следует продолжать, и республиканская организация ветеранов будет настаивать на этом. Как говорится в народе, «гляди вперед, но бывшее помни».

Прошел День пожилого человека. В районах и городах проведено немало мероприятий по чествованию людей старшего поколения. Наши ветеранские организации, как всегда, были и остаются в числе главных организаторов праздни-

ков для людей, вступивших в свой бархатный сезон.

Вот вкратце и прошли по событиям минувших трех месяцев. А впереди... Текущий год проходит в республике под знаком Года молодежи. На ноябрьском расширенном пленуме совместно с Общественной палатой РК, Комитетом по делам молодежи, Министерством образования и науки Коми, общественными формированиями нам предстоит подвести итоги работы в этом направлении. Мы намерены пригласить на наше мероприятие активистов студенческой молодежи, волонтеров Победы, представителей новых молодежных формирований, таких как «Движение Первых», чтобы озадачить их вопросом: что же их волнует сегодня, и чего бы нового они хотели привнести в свою деятельность с участием старшего поколения.

А в конце декабря состоится заседание президиума по подведению итогов года 2023-го и утверждению богатейшего плана мероприятий на год 2024-й. Говоря словами поэтессы Ирины Кузьминой, «...Мы заново прокладываем путь и в будущее беспредельно верим». Но об этом расскажем уже в декабрьском номере «Старшего поколения». А пока – всему поколению старой гвардии и их лидерам богатырского здоровья, оптимизма и успехов в благородной миссии!



Вести с мест

Все начинается с первички

Интересная встреча ветеранов состоялась в посёлке Бадьёль Троицко-Печорского района. И посвящена она была юбилею Ставропольского леспромхоза.

Итак, шестьдесят лет назад 1 июля 1963 года был организован Ставропольский леспромхоз. Во второй половине девяностых предприятие прекратило деятельность. А люди, работавшие там, остались. Они живут в посёлке и никуда уезжать не собираются. Сам посёлок Бадьёль возник в конце сороковых – в начале пятидесятых после открытия в районе месторождений углеводородного сырья. Первоначально относился к «Ухтапечлагу» – подразделению, входившему в структуру ГУЛАГа ОГПУ.

В шестьдесят третьем, когда всем южным областям был нужен лес, три посёлка – Нибель-3, Бадьёль, Нижняя Омра – стали базовыми для Ставропольского ЛПХ.

Как заметила на открытии вечера организатор юбилейной встречи председатель первичной организации ветеранов Раиса Иосифовна Локтюшина, тогда все были людьми молодыми, семейными. А сегодня разговор пойдёт о ветеранах. И пошла встреча в форме «От всей души»!

В 1968-м приехала в посёлок после окончания педучилища первая учительница начальной школы Зоя Петровна Крюкова. Она относится к категории «дети войны». Кстати, это ей по республиканской программе в прошлом году был сделан капитальный ремонт дома – перекрыта крыша.

В 1970-м в посёлок приехала очень оба-

тельная девушка Аня, **Анна Петровна Баяндина**. Работала няней Аней (так звали её воспитанники) в леспромхозовском детском садике.

В семьдесят первом в Бадьёле обосновалась семья Веры Курбановны Бойцовой. Их дочь Нина живёт и работает соцработником в посёлке, на её попечении находятся десять человек – маломобильных граждан пожилого возраста, бывших работников бывшего леспромхоза.

Фаина Георгиевна Богданова связана с Бадьёлем с 1975-го. Работала она сначала в ОРСе. А потом сопровождала школьников на учёбу. В былые годы школьный автобус выполнял по три рейса, чтобы доставить всех поселковых девчонок и мальчишек в школу на Нижней Омре. Случалось добираться юным бадьёльцам на занятия и в кунге рабочего автомобиля, и даже на тягаче. Сейчас детей можно встретить в посёлке только летом на каникулах у бабушек.

В 1976-м в посёлок приехал **Николай Васильевич Топоров**. После окончания института работал главным инженером Ставропольского леспромхоза. Дети разъехались, а он остался в посёлке. Человек с большой душой, никогда никому не откажет в помощи. Несколько десятков лет живёт в посёлке семья **Ольги и Сергея Листопадовых**. Их дочь Людмила ныне является главой сельского

поселения «Нижняя Омра». Это она поддержала инициативу председателя первичной организации, подготовила подарки ветеранам, вручила активистам посёлка благодарственные письма.

В 1982-м обосновалась в Бадьёле **Людмила Михайловна Фетисова** с детьми. Жизнь её не баловала, приходилось трудиться на разных работах. Она не очерствела душой. «Серебряный волонтер», она по зову сердца откликается бескорыстно на помощь любым людям: и в уборке поможет, и в бане помоет.

С восемьдесят шестого живёт в посёлке **Ия Григорьевна Караваяева**. Приехала их семья в пору расцвета леспромхоза. Работала Ия кинемехаником в клубе – когда-то был в посёлке свой Дом культуры. Сейчас она мастер по газовому оборудованию, без такого специалиста в посёлке не обойтись, а еще заведует поселковой библиотекой.

Подарком для старожилы стали их любимые песни в исполнении ансамбля «Югид кодзув» из Троицко-Печорска и четы Растворовых из села Покча. Звучали и задорные частушки.

А потом была приятная прогулка в незабываемое время, когда все были молодыми. Библиотекарь Ия Григорьевна подготовила слайдшоу из старых чёрно-белых фотографий, заглянув для этого в семейные альбомы старожилы Бадьёля.

Общение продолжилось за праздничным столом. Дальше – игровая разминка. Гости раззадорили местных жителей. Участвовали в конкурсах и играх все. Да и кто откажется от такого ценного приза как натуральное молоко из Покчи?!

Праздник завершился, оставив тёплые воспоминания и фотографии с участниками юбилейной встречи.



Тут важно еще сказать, что вот уже второй год первичная организация ветеранов поселка Бадь-Ёль на базе библиотеки проводит «Санаторий на дому». Это единственное место, где могут собраться для общения пенсионеры посёлка, ветераны Ставропольского леспромхоза.

Это встреча ветеранов проводилась в рамках минипроекта местной организации ветеранов Троицко-Печорского района «Первичные ветеранские организации о юбилейных датах предприятий и учреждений». Проект предусматривает подготовку фотовыставки «Из истории предприятий» и встречу «От всей души» с членами первичной организации ветеранов с приглашением представителей власти. Такая встреча уже прошла в Троицко-Печорске с жителями железнодорожной станции в честь 45-летия. На очереди – встреча с ветеранами районного аэропорта и Липецкого леспромхоза в поселке Нижняя Омра.

Арина Вьюгина,
председатель первичной ветеранской организации районной газеты «Заря».

Все аптеки как аптеки, а у нас Зеленая!

У знаменитого писателя фантаста Рея Бредбери можно прочитать книгу «Вино из одуванчиков», а у нас в районе можно сделать варенье из этих желтых цветов: по вкусу оно напоминает свежий майский мед. На эту же сладость из сот похоже повидло из клевера с богатым послевкусием. Из «золота» бархатцев можно получить тягучую янтарную сладость.

Попробовать все эти замечательные угощения и узнать их рецепты можно было 17 августа на первом в районе мероприятии «Зеленая аптека». В ходе встречи



участники могли больше узнать о полезных для здоровья свойствах трав и ягод.

Открыла праздник председатель местной организации ветеранов Усть-Вымского района Татьяна Романовна Павлова, которая рассказала о важности проведения мероприятий, посвященных здоровому образу жизни. Заместитель главы администрации района по социальной политике Л.А. Курсова отметила, что Коми земля полна целебными травами, которыми мы лечимся, получая бодрость духа. Это же подчеркнул в своем приветствии А.Н. Малафеев, исполняющий обязанности главы Жешарта.

Мероприятию команд-травниц со всего района сопутствовала солнечная погода и цветущая поляна на стадионе в поселке Лесобаза. Вот в зеленых накидках с оранжевыми венками на голове «Бархатцы» из Мадмаса, которые «за таблеткой ходят в сад». А дружному коллективу «Березового лекаря», работающему на Жешартском фанерном комбинате, «позавидует каждый аптекарь». На коми языке поприветствовала участников команда «Лопух» из Лесобазы. Яркие рябиновые бусы и украшения для волос нарядно смотрелись на травницах из села Айкино. Команда «Нятша турун» из Жешарта порадовала гостей смузи и настойкой из мокрицы.

Расширить свои знания о травах гости праздника смогли на мастер-классах. На одном из них участники определяли травы по их изображениям: узнавали жел-

тые плотные соцветия на высоком стебле, обладающие желчегонными свойствами (пижма), мелкие белые пахучие цветы, помогающие обмену веществ (тысячелистник), яркие, радующие весной, противовоспалительные растения (мать-и-мачеха).

За другим столом с чашками, самоваром, гроздьями аппетитных сушек и баранок участники по вкусу угадывали, на какой лекарственной траве настоян отвар, узнавали иван-чай, таволгу, зверобой, липу, шиповник.

Сохранить запах и силу растений помогали куклы-травницы, мастер-класс по изготовлению которых проходил рядом. Пахучие, ароматные стебли и цветы сплетались в юбку, руки, ноги и голову кукол, которых участники наряжали яркими фартуками и платками.

За соседним столом проходило голосование за лучшее варенье: вот оранжевое лакомство из моркови, бордовое из черпадуса (гибрида черемухи и вишни), сладкая «изумрудная россыпь» из огурцов, лакомство из зеленых помидоров, в другой баночке узнавался крыжовник с грецкими орехами.

Не были забыты и северные ягоды: морошка, рябина, калина. О них гости мероприятия вспоминали и пели песни. В ходе встречи участники делились рецептами, беседовали друг с другом о свойствах трав и лечении заболеваний, пили чай с шаньгами, выигрывали добрые пожелания в беспроигрышной лотерее.

«Будьте здоровы, живите богато» доносилось из динамиков в завершение мероприятия, а гости кружили в общем хороводе и в свое удовольствие танцевали под народные напевы.

Такой праздник обещает стать традиционным, эстафета проведения мероприятия будет передана в



другие районы республики, травницы и травники из других сел и городов смогут расширить свои знания, научиться бережно относиться к своему здоровью, пообщаться друг с другом о ягодах, травах, цветах и целебной северной природе.

Юлия Бушенева,
участница «Движения
Первых» Усть-Вымского района.

Клубу многодетных бабушек – 7 лет!

В августе в Доме дружбы народов РК прошло мероприятие, посвященное 7-летию организации клуба многодетных бабушек «Мы из СССР». Началось все с конкурса «Дары и блюда дачного урожая» и мастер-класса «Косметолог-визажист-правильный уход за губами и кожей рук».

Семь лет – это, конечно, не круглая дата, но сделано было немало. И бабушкам было что вспомнить и чем поделиться. Праздник прошёл на «ура»! Прозвучало много поздравлений и хороших пожеланий клубу и её руководителю – Вере Владимировне Головиной, надали немало подарков, вручили море цветов.

Под баяны Петра Шучалина и Валерия Лихачева было спето немало лирических и поздравительных песен. Дети и бабушки читали стихи, танцевали. А еще гостям продемонстрировали видеоролик и два объёмных фотоальбома, в которых запечатлена вся история клуба с первых дней образования.



Мероприятие прошло на высоком уровне. Большое спасибо за помощь в организации мероприятия Валентине Васильевне Жиделевой и председателю местной организации ветеранов города Сыктывкара Вере Геннадьевне Михайловой. Отдельное спасибо гостям из Корткеросского района за активное участие в конкурсе «Дары дачного урожая» и за их задорный и весёлый нрав.

Спасибо всем участникам!

Ольга Головина,
активистка клуба «Мы из СССР».

Просветились юридически

В преддверии Международного дня пожилых людей в Коми республиканской организации ветеранов состоялась встреча прокурора Республики Коми Николая Егорова с активистами ветеранского движения Сыктывкара и Эжвинского района.

В мероприятии также приняли участие заместитель министра труда, занятости и социальной защиты Республики Коми Екатерина Калинина и руководитель отделения Социального фонда России по Республике Коми Антон Хозяинов.

В ходе встречи присутствовавшие проинформированы о практике прокурорского надзора за исполнением законодательства о ветеранах, мерах социальной поддержки и формах социального обслуживания данной категории граждан, о выплатах и пенсиях, предоставляемых Социальным фондом.



На вопросы участников встречи даны разъяснения. По вопросам, требующим проведения проверок, от ветеранов и пенсионеров приняты обращения, по которым прокурором республики даны соответствующие поручения, результаты их разрешения взяты под личный контроль.

Сергей Семенов,
и.о. старшего помощника
прокурора республики по
взаимодействию со СМИ и
общественностью.

«Старость нас дома не застанет...»

В канун Международного дня пожилых людей Эжвинская «серебряная молодежь» принимала активное участие в калейдоскопе мероприятий, посвященных этому празднику. Это и в интеллектуальной квиз-игре «На активной волне» для 3-х поколений Эжвы, и в спортивно-физкультурной игре «Бочча», в праздничных встречах с администрацией Эжвы, депутатами, в деловых встречах с прокурорами республики и Эжвинского района. Но подробнее хотелось бы рассказать об отдыхе ветеранов 29 сентября на базе отдыха «Парма» в местечке Коччойяг.

Настроение с утра было бодрое. Небесная канцелярия подарила нам пасмурный, но без осадков теплый безветренный день. На двух комфортабельных автобусах с задорными песнями отправились мы в путь на турбазу, где перед входом в здание



нас с песнями под баян встречали культорганизаторы в национальных костюмах русского и коми народов. Всех гостей угощали молодильными яблоками.

В концертном зале состоялось праздничное мероприятие. Теплое поздравление с Днем «серебряной молодежи» прозвучало от Нины Ивановны Медовкиной. Весь зал дружно исполнил гимн эжвинских ветеранов «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались». Затем последовало награждение активистов. Звания «Почетный ветеран Сыктывкара»

удостоены председатель первичной организации ветеранов СЛТ Надежда Васильевна Лодыгина и председатель первичной организации ветеранов микрорайона «Строитель» Наталья Васильевна Смирнова.

Многим активистам ветеранского движения были вручены Благодарственные письма от Коми республиканской организации ветеранов, Благодарности от администрации Эжвы и Почетные грамоты от местной организации ветеранов Эжвинского района.

С концертной программой выступил артист Коми республиканской академической филармонии Владимир Трошев. А после концерта в сопровождении культорганизатора была проведена развлекательная прогулка по территории турбазы. Внимание ветеранам было уделено даже во время праздничного обеда. В дискозале «серебряную молодежь» ждала развлекательная программа.

Домой мы возвращались довольные и благодарные спонсорам и администрации Эжвы за внимание к ветеранам, за возможность получить заряд бодрости и повысить иммунитет. Готовы к дальнейшему активному участию в общественной жизни Эжвы!

Нина Медовкина,
член президиума Коми
республиканской организации
ветеранов.



К 80-летию Великой Победы

«Память одна на всех»

Так назывался проект, реализованный в 2023 году местной организацией ветеранов Прилузского района совместно с Прилузской межпоселенческой централизованной библиотечной системой, победившей на конкурсе грантов Президентского фонда на развитие гражданского общества. Основное направление проекта – сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

Сегодня наша страна переживает сложный период национального испытания, национального возрождения. В такие переломные исторические моменты, когда в мире развязана информационная война против России и происходит деформация сложившихся историко-патриотических ценностей, особенно остро встают проблемы воспитания подрастающего поколения. У многих молодых людей сейчас потерял интерес к истории и культуре своей страны и нет четкого представления о таких жизненно важных понятиях, как патриотизм, порядочность, великодушие. Бездуховность молодежи не может не волновать старшее поколение, которое понимает важность обеспечения преемственности патриотических традиций. Патриотизм – это не только любовь к своей Родине. Это гораздо больше, ведь человека нельзя обучить патриотизму, его надо воспитывать в атмосфере патриотизма.

С этой целью для реализации проекта был разработан цикл мероприятий патриотической и интеллектуально-творческой направленности. В мероприятиях проекта приняли участие школьники 5-11 классов Прилузского, Сысольского, Сыктывдинского и Койгородского районов – это не менее 600 человек, ветераны категории «дети войны» из 7 сельских поселений района.

Начало реализации проекта положила онлайн-игра «Дорогами Победы», в которой приняли участие старшеклассники сёл Объячево, Ношуля, Спаспоруба и поселка Вухтым. Ребята показали высокий уровень знаний по теме «Великая Отечественная война 1941–1945

годов». Успешнее всех выступила команда учащихся Вухтыма.

В рамках проекта состоялся большой районный фестиваль «Весна Победы», приуроченный к празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне в Доме культуры Объячево. На мероприятие были приглашены ветераны, родители, молодежь села. В фестивале приняли участие более 80 учащихся образовательных учреждений из Ношуля, Гурьевки, Мутницы, Летки, Объячево, Спаспоруба, Зануля и Черёмуховки.

Прозвучали номера в исполнении творческих коллективов и отдельных исполнителей, любителей



и профессионалов вокального, хореографического и поэтического искусства; выступления театральные и литературных студий, почитателей литературы и художественного слова. Изюминкой фестиваля стала театрализованная постановка на коми языке по одноактной пьесе Степана Ермолина «Не вернулся на свою базу», которую подготовили школьники – участники театрального клуба «Затейники» при Ношульской библиотеке-филиале.

В молодёжном клубе «Моя территория» села Объячево очень интересно прошел межмуниципальный квиз «Победный май», посвященный событиям Великой Отечественной войны. В нём приняли участие ребята из 4 районов Республики Коми: Прилузского, Сысольского, Койгородского и Сыктывдинского. Участникам предстояло пройти 4 этапа: «Разведка», «Искусство Великой Победы», «Сапёр», «Ни шагу назад!». Все команды отлично справились со всеми заданиями, но успешней всех была команда Вильгортской СОШ №2 им. В. П. Налимова.

Ключевым моментом проекта стало мероприятие под названием «Видеоинтервью с ветераном», которое предусматривало встречи и живое общение учащихся школ района с тружениками тыла и детьми военной поры. Было организовано целый цикл таких встреч в крупных сельских поселениях района. К сожалению, людей, помнящих Отечественную войну, с каждым годом становится все меньше и меньше. И сегодня живыми свидетелями тех лет остались в основном те, кого называют «дети войны». Первая такая встреча учащихся сёл Объячево, Черёмуховки, Гурьевки с «детьми войны» состоялась в стенах Дома культуры села Гурьевка. В ходе мероприятия ребята посмотрели видеофильм о военной поре, о тяжелых годах жизни в тылу и о помощи фронту.

Основным моментом встречи была беседа с ветеранами. Они рассказали детям о своём детстве, как война вошла в их жизнь, как повлияла на обыденную жизнь, как простые лесные ягоды помогли выжить в голодные военные годы, и многое другое... Учащиеся очень внимательно слушали. И рассказ женщин об этих пережитых годах никого не оставил равнодушным, невозможно было слушать их без слез на глазах. Органическим и эмоциональным в ходе встречи стало выступление хора

ветеранов села Гурьевка «Зарни арлыд» с мелодичными и душевными песнями послевоенных лет.

В последующие дни воспоминаниями о жизни в военные и послевоенные годы поделились также ветераны сел Летка, Ношуль, Лойма, Спаспоруб. Ребята узнали, что у детей войны разные судьбы, но всех их объединяет общая трагедия, невосполнимая

потеря прекрасного мира детства. Они делились с ребятами своими детскими воспоминаниями, рассказывая о своих трудовых буднях в тылу, о том, как работали в поле наравне со взрослыми, делая все для приближения победы. Их отцы, старшие братья так и не вернулись в свои деревни, к родным. И остались в памяти у них только со слов матерей и на военных фотографиях.

В качестве подарка учащиеся демонстрировали музыкальные номера, рассказывали стихи. Встречи заканчивались общей песней о войне, вручением подарков, цветов, и фотографией на память, совместным чаепитием.

Организаторы проекта уверены в том, что такие встречи-диалоги старшего поколения и подрастающего очень актуальны сегодня. Они не пройдут бесследно и останутся в юных сердцах детей. В ходе этих встреч снят видеоролик «Память одна на всех», в нем отражены все основные события и мероприятия,



также весь материал размещен в сети интернет.

Необходимо отметить, что в рамках проекта было подготовлено и вручено 20 продуктовых наборов ветеранским организациям района для проведения праздничных мероприятий накануне праздника Победы.

В рамках проекта также было организовано поздравление на дому ветеранов Великой Отечественной войны, к сожалению, их у нас в районе остались два человека. Это В.А. Рубцов, проживающий в селе Черемуховка, и М.З. Лобанова из Объячево. Учащиеся школы организовали смотр строя и песни перед домом участника войны в Черемуховке, исполнили стихи и песни. Руководитель и глава района Е.В. Нестерюк, председатель местной организации ветеранов З.А.Трофимова вручили участнику войны подарки и цветы. Марию Захаровну Лобанову поздравили цветами и подарками на дому группой в составе заместителя главы района Н.Н. Жук, председате-

ля местной организации ветеранов, учащихся.

Одной из приоритетных форм патриотического воспитания является посещение исторически значимых мест. В связи с этим были организованы выезды учащихся Объячевской школы в село Спаспоруб на родину двух Героев Советского Союза И. П. Маркова и В.И. Лобанова и в село Ношуль на родину Героя Сердитова С.А. Главным

событием патриотического маршрута стал час истории «Спаспоруб – Родина героев», который состоялся в историко-краеведческом музее им. В. И. Лобанова. Школьники узнали о мужестве и героизме героев Советского Союза Маркова И.П. и Лобанова В.И., об их судьбах.

Своими воспоминаниями о дяде, В.И. Лобанове, поделилась его родная племянница Н. В. Щербань. Она же провела экскурсию по селу Спаспоруб. Ребята посетили деревню Красная Гора, то место, где когда-то стоял родительский дом Марковых. Рассказала о происхождении деревни, о семье Марковых, о восстановлении памятного места в настоящее время. Дальнейшей точкой патриотического маршрута стал мемориал участникам Великой Отечественной войны, где ребята, отдавая дань памяти погибшим воинам, возложили цветы.

В начале июня в рамках проекта группа учащихся Объячевской школы, представитель районной ветеранской организации, организаторы побывали на экскурсии в старинном городе Нижний Новгород. Благодаря этой поездке ребята поняли, что патриотизм – это еще и переживание счастливых минут восхищения разными видами культуры своей страны. Сколько всего нового и удивительного, и все это расширяет горизонты познания и дарит положительные эмоции!

Зинаида Трофимова,
председатель местной
организации ветеранов
Прилузского района.



Память

Как же молодеют наши герои...

В сентябре в селе Усть-Кулом и поселке Диасерья торжественно открыли мемориальные доски в память о погибших героях, участниках специальной военной операции.

На фасаде Усть-Куломской школы размещены мемориальные доски в память о героях-выпускниках, погибших при исполнении воинского долга на территории Украины: Маскиева Александра Дмитриевича, Елфимова Максима Николаевича, Зезегова Юрия Алексеевича, Мишарина Евгения Витальевича. На фасаде Диасерской школы – в память о Базатине Данииле Романовиче.



В это солнечное утро всем собравшимся было сложно сдерживать слезы, но в то же время каждого переполняли чувства гордости за наших военнослужащих.

В день увековечивания памяти героев-выпускников Усть-Куломской и Диасерской школ, погибших в ходе спецоперации на Украине, присутствовали их родные, близкие, друзья, учащиеся школ, педагоги, представители администрации района, односельчане.

Митинг у стен Усть-Куломской школы открылся исполнением гимнов Российской Федерации, Республики Коми, поднятием флагов страны и региона.

Слова благодарности родителям и родственникам героев выразил глава района Сергей Владимирович Рубан:

«Именно в семье воспитываются такие качества, как честь, совесть, любовь к своей Родине. Выражаю искреннюю благодарность родителям героев за воспитание

настоящих мужчин и защитников Отечества».

Глава района вручил семьям плакетки об увековечивании памяти героев-земляков. Также плакетка будет передана матери Базатина Даниила Романовича.

Добрými воспоминаниями об Александре, Максиме, Юрии, Евгении поделились директор Усть-Куломской школы О.В. Пунегова, бывшие учителя героев, одноклассники.

Мероприятие завершилось минутой молчания. Гости, в том числе школьники, возложили цветы к памятным доскам. Каждый ученик этих школ, каждый педагог, каждый человек будет знать, что здесь учились Герои России.



Мемориальные доски были изготовлены по инициативе педагогов, родителей Усть-Куломской школы на средства, собранные в школе и перечисленные местной организацией ветеранов Усть-Куломского района в рамках марафона «Мы вместе», в котором также активно принимали участие жители и предприниматели района.

*Елена Сазанович,
председатель местной
организации ветеранов Усть-
Куломского района.*

Горько, когда дети смотрят с мемориальных досок...

А немного раньше в селе Кужба Усть-Куломского района состоялась торжественная церемония открытия памятника воину-афганцу, нашему

земляку, уроженцу деревни Малая Кужба Тарабукину Сергею Егорьевичу, в 19-летнем возрасте погибшему в Афганистане. Он участвовал в доставке грузов боевым частям и подразделениям. Погиб 24 сентября 1980 при отражении нападения на автомобильную колонну. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).



Памятная доска с именем Тарабукина Сергея ранее висела на стене Кужбинской школы, в которой он и учился. Но с закрытием школы встал вопрос о достойном месте для его установки. Идею родственников и жителей села об установке мемориальной доски возле памятника участникам ВОВ помог воплотить в жизнь индивидуальный предприниматель Николай Иванович Кузнецов, который за свой счет установил памятник с мемориальной доской на долгую память о Сергее и всех тех, кто с честью выполнил воинский долг в Республике Афганистан.

*Альбина Логинова,
председатель первичной
ветеранской организации села
Кужба Усть-Куломского района.*

Память поколений

В сентябре на территории муниципального округа «Вуктыл» начался цикл мероприятий, посвященных 55-летию со дня рождения выпускника школы № 2 города Вуктыла Геннадия Викторовича Кравченко, погибшего при исполнении воинского долга в Афганистане, имя которого носит школа.

Во дворе школы в торжественной обстановке были высажены саженцы туи, которые положили



начало Аллее памяти о погибших при исполнении воинского долга в Афганистане и других локальных военных конфликтах.

На торжественном мероприятии присутствовала мама Геннадия Кравченко Галина Николаевна Кравченко, представители администрации города, ООО «Газпромтрансгаз Ухта», актив местной организации ветеранов города Вуктыл, юнармейцы, волонтеры Победы, участники «Движения первых», учащиеся школы.

Право высадить первый саженец было предоставлено Галине Николаевне Кравченко вместе с учениками школы. Всего высажено 9 саженцев.

После посадки деревьев торжественная часть продолжилась. Галина Николаевна Кравченко поблагодарила всех участников акции и высказала пожелание, чтобы эта аллея стала напоминанием нашему поколению о том, что Родина никогда не забудет своих защитников. «Ведь дерево – это символ жизни и связи поколений от дедов и прадедов до молодых всходов – наших детей и будущих поколений».

А 7 сентября в спортивном зале Культурно-спортивного комплекса

состоялся открытый турнир по мини-футболу, в котором приняли участие команды учащиеся школ № 1 и № 2 им. Г.В. Кравченко и села Дутово.

Как отметил волонтер «Движения первых» Максим Тимченко, «очень важно, что в этих мероприятиях участвуют нынешние школьники, потому что именно им предстоит отстаивать историческую правду, не давая её переписывать».

Галина Гаврюшина,
председатель местной
организации ветеранов г. Вуктыла.



Чтобы внуки- правнуки помнили

По поручению местной организации ветеранов города Сыктывкара, группа бабушек из клуба «Мы из СССР» побывала на городском кладбище, дабы обследовать состояние пяти захоронений участников Великой Отечественной войны, определить объем работы по благоустройству и сделать пометки для дальнейшей установки на памятниках соответствующих аншлагов.

Состояние на погосте, честно говоря, удручающее. На поиски ука-

занных захоронений ушло немало времени. Но поручение городского совета было выполнено, и мы уже сами предложили дополнительно благоустроить еще 5 могил. Позвали на помощь своих одноклубников, и в воскресный день 10 бабушек со своими внуками энергично взялись за работу. Освободили холмики от заросшей травы и мусора, подчистили и поправили памятники и надгробия, покрасили оградки и скамейки. Обязанности маляров взяли на себя ребята, так что дело у нас кипело. А мы в ходе работы рассказали внукам о проекте «Чужих могил не бывает», поясняя, зачем следует помнить своих прадедов, защищавших родину от нашествия фашистов. И что заниматься этим благородным делом нужно

постоянно, по велению сердца, а не по указке сверху. Иными словами, эстафету памяти передали новому поколению.

После выполненных работ, приведя в порядок перепачканные краской руки юных маляров, с удовольствием пили горячий чай из термоса, по старой традиции помянули блинами покоившихся наших земляков. Так что теперь и наши внуки приобщились к благородному делу и, надеюсь, поняли, что общеизвестный лозунг «никто не забыт и ничто не забыто» – это не пустые слова. Это вечная память благодарных потомков.

Вера Головина,
руководитель Сыктывкарского
клуба многодетных бабушек
«Мы из СССР».



•••• **Из опыта работы местных ветеранских организаций** ••••

Какие наши годы!

С 18 сентября 2015 года ветеранскую организацию Усть-Вымского района возглавляет Татьяна Романовна Павлова. С того времени в работе общественного движения многое изменилось.

Когда ей предложили взяться за эту непростую работу, Татьяна Романовна засомневалась: а по плечу ли ей окажется эта нагрузка? Тем более, что она ещё работала по специальности – вела любимую химию в средней школе села Айкино. Но, как говорится, попытка – не пытка. Тем более, что за плечами 40 лет трудового стажа. Всю жизнь работала преподавателем, девять лет из них была директором школы. А ветераны – это те же повзрослевшие дети. Выдохнула и запряглась!

Время показало, что ошибки в выборе нового председателя ветеранской организации не было. При поддержке и помощи республиканской ветеранской организации и администрации муниципального района Татьяна Романовна справилась.

Восемь лет деятельности в должности лидера ветеранского движения района пролетели как ...неделя. И Татьяне Романовне есть чем поделиться с коллегами.

Самое важное направление в районе – это работа по патриотическому воспитанию молодежи, которая проводится совместно с отделом образования и сектором по молодежной политике администрации МР «Усть-Вымский».

27 января в памятный для всей страны день – День освобождения Ленинграда от блокады – ветераны совместно с волонтерами Победы проводят в школах района патриотические уроки на темы: «Блокадный Ленинград», «Январский гром» и патриотическую акцию «Блокадный хлеб». Организуют встречи с детьми блокадного Ленинграда, которые рассказывают о своей судьбе и как они



попали на территорию Усть-Вымского района.

Ребята узнали о долгой осаде, которая длилась 872 дня, с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. В то время от голода погибло много людей, из еды был только хлеб, который выдавался нормированно по карточкам.

Вспомнили о подвигах наших солдат и офицеров. Также посмотрели ви-

деоролики об участниках блокадных событий, проживающих в нашем районе. Мальчишки и девчонки приняли участие в патриотической акции «Блокадный хлеб». Смогли увидеть и попробовать кусочек хлеба весом в 125 граммов – именно такая норма была установлена во время блокады Ленинграда. Ребята узнали, что в то нелёгкое время его пекли из жмыха, хвои, пищевой целлюлозы, ржаной обойной муки.

1 февраля в Усть-Вымском районе официально дается старт месячнику оборонно-массовой и военно-патриотической работы. Мероприятие проходит в Доме спорта поселка Жешарт. Впервые «Встреча трех поколений» состоялась 22 года назад. 23 января 2001 года в спортивном комплексе поселка Жешарт прошел парад-встреча под лозунгом «Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации». Это событие стало стартовым для череды встреч поколений защитников Отечества. Без перерывов, точно сверяясь с хронометром, ежегодно в первых числах февраля месяц боевой

славы открывается большим праздником, объединяющим поколения, демонстрирующим мужскую удачу и силу, настраивающим на особый лад в преддверии празднования Дня защитника Отечества. Тогда, 22 года назад, встречу открывал торжественный выход ветеранов Великой Отечественной войны, подхватывали их ветераны Афганской войны, участники боевых действий в Чечне, встающие в строй вместе со своими сыновьями. Нынешняя встреча состоялась уже без героев Великой Отечественной войны. Горечь этого факта невозможно принять, с ней можно только смириться. На смену одному поколению приходит другое: уже те



мальчишки, что стояли в строю со своим отцами 22 года назад, встали на защиту нашей Отчизны, переняв весь опыт, всю любовь к Родине от дедов и отцов.

Спортивная часть праздника, самая зрелищная часть программы, прошла в динамичном и захватывающем ритме. В отдельное событие можно выделить церемонию торжественного посвящения в ряды всероссийского военно-патриотического движения Юнармии. После произношения торжественной клятвы юнармейца ребятам были вручены знаки отличия членов юнармии: значки и личные книжки. По традиции завершает месячник военно-патриотической работы «Юный защитник Отечества», где ребята показывают знания об истории Отечества, родного края, Усть-Вымского района.

Работа первичных ветеранских организаций проводится в тесном взаимодействии с библиотеками района. К примеру, в проведении пушкинского дня в Усть-Вымском районе. «И с каждой осенью я расцветаю вновь...». Пушкинский день восьмой раз собрал в поселке Казлук любителей творчества великого русского поэта. На территории поселковой школы среди могучих сосен и берез сидит на скамейке великий поэт. Эта скульптура появилась в далёком 1977



году благодаря одному из основателей поселка лесозаготовителей и первому директору леспромхоза «Вашкинский» Владимиру Кваскову. Памятник был изготовлен в мастерской московского архитектора Моисея Альтшулера и представляет собой художественную ценность. В Республике Коми он единственный! Подобный установлен в городе Бендеры.

Так вот, в этот день для юных зрителей в библиотеке поселка состоялся театр теней по мотивам сказки «О рыбаке и рыбке». Окунуться в атмосферу волшебства и перевоплощений помогли свет, тень, фантазия и авторское исполнение сотрудников и читателей Микуньской библиотеки им. Б.А. Старчикова. А после спектакля дошколята играли в подвижные игры с Котом ученым. Красочные, атмосферные по своему сюжету работы юных жителей района заполнили стены библиотеки. В своих рисунках ребята постарались показать многогранность творчества русского поэта, и им это удалось. Для старшеклассников из восьми школ района и Яренска прошла квест-игра «Дорога к Пушкину». На одной из станций ребят ждал Александр Пушкин, собственной персоной». Роль поэта мастерски сыграл Матвей Денисов, который читал первые строки своих

произведений, а знатоки продолжали. Литературно-музыкальная гостиная «Я Вас люблю – к чему лукавить...», посвященная любовной лирике поэта, объединила творческих людей района в библиотеке Казлука. Гости салона перенесли в 19 век и встретились лицом к лицу с Натальей Гончаровой, Елизаветой Воронцовой, Марией Раевской, Анной Керн, Екатериной Ушаковой, Анной Олениной, Дарьей Фикельмон, Ариной Родионовной Яковлевой. Участники литературной гостиной – талантливые жители города Микунь, перевоплотившись в женщин, вдохновивших поэта на бессмертные строки, сумели передать атмосферу пушкинской эпохи, соприкоснуться со сложным внутренним миром поэта, попытались уловить прекрасные мгновения его любящей души, его сердца, которое «не может не любить». Творческая встреча с великим русским поэтом воодушевила на чтение его поэтических произведений. Возле памятника А.С. Пушкину звучали строфы стихотворений «Я помню чудное мгновение...» и «Я памятник себе воздвиг нерукотворный»,



а также другие произведения из любовной и гражданской лирики поэта. На пришкольной площадке в ритме вальса кружились учащиеся в бальных платьях. Лейтмотивом пушкинского дня стало совместное прочтение известного произведения «Унылая пора! Очей очарованье!». Эти строки были написаны в любимое время года поэта – осенью, когда из-под пера гения вышло множество произведений, пополнивших сокровищницу мировой литературы.

Проводится ветеранами работа и по сбору материала на межрегиональную научно-практическую конференцию под названием «Русский Север: страницы истории. Путь длиною в 100 лет».

В рамках проекта «Активное долголетие» в Усть-Вымском районе начали проводить спортивные и познавательные мероприятия с участием ветеранов – «Зимние забавы», «Твоя и моя безопасность», «Спорту все возрасты покорны»; активизировали работу по привлечению ветеранов к занятиям по скандинавской ходьбе, больше стали проводить лыжных прогулок. Регулярные занятия физкультурой и спортом помогают пенсионерам поддерживать физическую форму, быть более здоровыми и активными.

С 2016 года ветераны начали сбор исторических данных по Усть-Вымскому району. Работа эта заняла длительное время: созданы видео, ролики, собран исторический материал о нашем районе, о ликвидированных предприятиях, о людях, которые поднимали производство района. Те ветераны, кто занимался сбором информации, узнали о районе очень много нового. Восстановили памятник-стелу в деревне Оквад.

В рамках акции «Чужих могил не бывает» реставрирован памятник Герою Советского Союза Лешанову в селе Гам, ведётся работа по созданию реестра захоронений. В настоящее время примерно 200 захоронений участников Великой Отечественной войны, у кого в районе уже не осталось родственников, требуют реконструкции.

Много акций проводится в населённых пунктах по оказанию помощи ветеранам, как, к примеру, «Новогоднее чудо». Началась работа по реализации проекта «Территория здоровья» – «Зелёная аптека». Её целью является обучение лиц пожилого возраста правильно пользоваться лечебными травами, поддерживая с их помощью жизненные силы организма. В районе много мастеров, умеющих создавать чудесные вещи своими руками. Сейчас стоит задача сохранения народных промыслов, передача знаний молодому поколению, которое начало отрываться от наследия предков, предпочитая заводские изделия ручным.

Вот так и живут ветераны Усть-Вымского района, не унывая, не хандря, но творчески и спортивно насыщая свои будни и с оптимизмом встречая утро каждого дня.

«И солнцу улыбнемся мы, печали не тая...»

Наверняка в каждом доме знали и напевали песню «Исчезли солнечные дни» из репертуара Валерия Леонтьева. Она как нельзя лучше соответствует лейтмотиву сегодняшних публикаций о счастливых

семейных парах, проживших вместе более полувека лет. Начинаем новую рубрику и ждем очередных повествований о вечной верности и всепобеждающей любви.

Пусть счастье в доме длится вечно!

В сентябре в Княжпогостском Центре национальных культур состоялось чествование семей «золотых» и «бриллиантовых» юбиляров. Это семьи Бабиновых – Михаила Александровича и Галины Михайловны, Городковых – Петра Николаевича и Нины Александровны, Уляшовых – Владимира Константиновича и Натальи Сергеевны. Люди в нашем городе многим хорошо известны. Нина Александровна и Наталья Сергеевна много лет отдали педагогическому труду. П.Н. Городков, В.К. Уляшев и супруги Бабиновы долгие годы трудились на заводе ДВП.

Теплые поздравления в адрес юбиляров прозвучали от председателя местной организации ветеранов Княжпогостского района Ангелины Николаевны Смирновой, по инициативе которой и во многом её стараниями состоялось чествование, зав. сектором управления культуры и спорта Ирины Олеговны Савостьяновой, председателя первичной организации ветеранов завода ДВП Любви Васильевны Гнатив.

Прекрасную программу со стихами и песнями подготовили и провели работники ЦНК Оксана Юрьевна Хризанович и звукооператор Александр Михайлович Тюкин. Присутствующие с удовольствием подпевали Оксане Юрьевне, замечательно исполнившей «Обручальное кольцо», «Погода в доме» и другие песни. Задушевными песнями и стихами порадовал юбиляров Геннадий Степанович Габов, который преподнёс им собственные неординарные подарки. А потом было

чаепитие, разговоры, воспоминания. Не обошлось без танца наших юбилейных супружеских пар.

Нина Александровна Городкова в своём очень искреннем слове сказала:

– В нашем возрасте проснешься утром – счастье, проснешься здоровым – счастье, а если в это время с тобой рядом близкий, родной человек – это счастье многократное, в 5, в 10 раз большее.



Дорогие наши юбиляры, поздравляем вас с одним из самых замечательных событий в вашей жизни! Желаем, чтобы в вашем доме царил уют и тепло, чтобы любовь оставалась взаимной и искренней, а в жизни были только счастье и благополучие!

**Ангелина Смирнова,
председатель местной
организации ветеранов
Княжпогостского района.**

«Любовь с хорошей песней схожа...»

Как-то Протоиерей Димитрий Смирнов сказал, что «Семья – это школа любви». Эти слова пришли на ум при церемонии награждения наших земляков медалью «За любовь и верность». Эту большую и нелегкую школу с отличием прошли труженики тыла Павел Васильевич и Эмилия Тимофеевна Беляевы из села Визинга Сысольского района, участник ВОВ Валентин Иванович и Анастасия Геннадьевна Головы из поселка Заозерье и Будимир Арсентьевич (труженик тыла) и Раиса Ивановна («дети войны») Бессоновы из Визинги. Минувшим летом в торжественной семейной обстановке им были вручены медали «За любовь и верность». И теперь коротко о наших героях.

Семейный стаж Павла Васильевича и Эмилии Тимофеевны Беляевых составляет 66 лет. Хозяин семейства родился в 1930 году в деревне Горьковская Сысольского района в многодетной семье. После окончания ремесленного училища был призван в армию на Черноморский флот, где отслужил 5 лет.

Затем много лет трудился в энергетической отрасли. Неоднократно награждался почетными грамотами. Имеет звание «Ветеран труда», является тружеником тыла. Его супру-



га Эмилия Тимофеевна родилась в Усть-Куломском районе также в многодетной семье. После окончания медицинских курсов до выхода на заслуженный отдых проработала в инфекционном отделении Сысольской ЦРБ. Неоднократно награждалась почетными грамотами и ценными подарками. Также имеет звание «Ветеран труда». Семейная пара вырастила двух дочерей. В настоящее время дети переехали жить к родителям, окружив их поддержкой и заботой.

Что является основой долгой успешной семейной жизни? Павел Васильевич и Эмилия Тимофеевна считают, что очень важно взаимопонимание, взаимоподдержка, верность друг другу, честность и справедливость. Семейная пара Беляевых



является примером любви и верности не только для своих родных и близких, но и для всех жителей села.

Супруги Валентин Иванович и Анастасия Геннадьевна Головы в 2022 году отметили «платиновую свадьбу». Несмотря на 70-летие совместной жизни, сумели сохранить теплые и нежные друг к другу чувства. А все началось в 1950 году в городе Буй Костромской области, где Валентин Иванович проходил военную службу, а Анастасия нянчила детей у командира части. После демобилизации Валентин Иванович увез Анастасию с собой в Тамбовскую область. Когда ей исполнилось 18 лет, на станции Мучкап молодые зарегистрировали свой брак.

Вместе работали в колхозе. В ноябре 1952 года с маленьким ребенком на руках переехали в Сталинградскую область, где Валентин Иванович работал трактористом в

спецконторе «Сталинградводстрой». Затем вернулись в Костромскую область. В 1954 году родился сын, Валентин Иванович поступил на работу в Романцовский лесопункт Буйского леспромпхоза. Работал слесарем РММ, трактористом на трелевке леса. Анастасия Геннадьевна растила детей и работала на стройке.

Летом 1963 года семья переехала в поселок Заозерье Коми АССР, где осталась на всю жизнь. Валентин Иванович устроился на работу в Заозерский лесопункт, где и проработал до выхода на пенсию трактористом на трелевке леса, бригадиром-механиком, мастером леса. Анастасия Геннадьевна всю жизнь проработала в детском дошкольном учреждении.

Супруги не привыкли сидеть без дела. Когда были помоложе, принимали активное участие в жизни поселка, посещали различные мероприятия. Валентин Иванович как участник Великой Отечественной войны часто бывал в школе, приглашал ребят к себе, много рассказывал о войне и послевоенной жизни. Анастасия

Геннадьевна занималась рукоделием, вязанием, принимала активное участие в различных выставках и ярмарках. И нынче, несмотря на взрослый возраст, ветераны держат кур, сажают огород, выращивают



овощи на всю зиму, перерабатывают свои ягоды, около их дома всегда много цветов. Дочери по очереди приезжают из Сыктывкара в Заозерье, помогают им по хозяйству. Не забывают любимых бабушку с дедушкой и два внука, две внучки, пять правнуков и две праправнучки.

Вот уже 66 лет душа в душу проживают супруги Будимир Арсентьевич и Раиса Ивановна Бессонова из села Визинга. Будимир Арсентьевич родился в 1930 году в Визинге в многодетной семье. После окончания школы фабрично-заводского ученичества (ФЗУ) в поселке Нювчим Сыктывдинского района в 1949 году был призван в армию. Три года отслужил в Китае. После демобилизации до выхода на пенсию проработал бригадиром мебельного цеха в Визинском лесопункте. Трудовой стаж насчитывает 56 лет! Заслуженный работник народного хозяйства Коми АССР, он неоднократно награждался почетными грамотами и памятными подарками. Является тружеником тыла. Имеет звание «Ветеран труда».

Раиса Ивановна родилась в Чувашской АССР также в многодетной семье. После окончания Кангинского финансового техникума долгие годы работала по специальности. До выхода на заслуженный отдых трудилась пекарем в Визинском хлебокомбинате. Неоднократно награждалась почетными грамотами и ценными подарками. Также имеет звание «Ветеран труда».

Семейная пара Бессоновых вырастила троих детей. У них шесть внуков и десять правнуков. Семейное тепло родных прибавляет им силы и желание жить, радоваться каждому мгновению жизни.

Будимир Арсентьевич и Раиса Ивановна главным в семье считают уважение друг к другу, взаимопонимание и поддержку.

Все семейные пары, награжденные медалью «За любовь и верность», являются примером любви и верности, трудолюбия и активной жизненной позиции как для своей многочисленной родни, так и односельчан.

Примите и наши поздравления с высокой наградой и добрые пожелания по-коми: «Кузь нэм да буршуд»!

Манефа Лушкова,
председатель местной
организации ветеранов
Сысольского района.

Юбилей

Её тяжёлый век

2 ноября жительница деревни Карпушевки села Коровий Ручей Усть-Цилемского района Вера Викентьевна Кислякова будет отмечать большой юбилей – 95 лет! Трудный жизненный путь пройден ею с честью и достоинством. На своём веку она испытала и радости, и горести. В свои 95 лет женщина сохранила удивительную ясность ума. Её детство, юность, пора взросления пришлось на страшное военное и тяжёлое послевоенное время.



Родилась Вера Викентьевна в многодетной семье в деревне Першиково Глинковского района Смоленской области. Кроме неё подрастали ещё три брата и две сестры. Родители работали в совхозе, были добрыми и трудолюбивыми людьми. В июле 1941 года их деревня была оккупирована гитлеровскими войсками, а освобождена в 1943-м в ходе Ельнинско-Дорогобужской наступательной операции. За период оккупации на территории Глинковского района были полностью или частично сожжены 94 деревни, в том числе и деревня Першиково.

Военное лихолетье Вера встретила тринадцатилетней девочкой. Она с болью в сердце вспоминает то страшное для детских глаз и разума время:

– Сидели мы на уроке и слушали нашу учительницу, как вдруг заходят в класс эти гады (немцы)... Ненавижу их! Говорили что-то на своём змеином языке, а потом увели нашу учительницу в сарай во двор и повесили! А она молоденькая совсем была... В 1944-м я осталась сиротой. Родители умерли от голода, а братьев в лагерях замучили фашисты проклятые.

В августе 1950-го Вера завербовалась на работу на усть-цилемский сплаваучасток в деревню Карпушевку, куда чуть ранее переехала её сестра Тамара.

– До Архангельска нас везли полными вагонами, а в Усть-Цильму - на теплоходе, – продолжает вспоминать Вера Викентьевна. – На пристани мне встретила старушка лет 70 с корзиной, она шла полоскать бельё на реку. Я подбежала к ней, спросила, чем подсобить могу, может, в её хозяйстве от меня толк съестся. Она взяла меня и ещё нескольких ребят к себе. Оплату за койко-место у нас вычитали с денег, заработанных на сплаве леса. Так и жили. Часами стояли по пояс в воде... Тёплой одежды не было, привезли нас сюда, в чём были. Работали, не ленились, а кусок хлеба дадут – и довольны, – рассказывает ветеран так, словно всё это было вчера.

В 1953-м Вера вышла замуж за устьцилёмца, участника Великой Отечественной войны Петра Фёдоровича Кислякова. У них родились четверо сыновей: Константин, Василий, Александр и Алексей. Больше 35 лет Вера Викентьевна трудилась в интернате Короворучейской школы ночной няней и уборщицей. А поднимала сыновей уже одна, так как с Петром семейная жизнь не сложилась.

Через годы судьба всё же улыбнулась Вере, свела её с жителем Карпушевки Иваном Степановичем Артеевым, участником войны, который

любил и оберегал её. Поженились они в марте 1992-го. Но недолгим было счастье, прожили в браке всего 12 лет, до его гибели. Вдова вспоминает своего Ивана только добрым словом.

На заслуженный отдых Вера Викентьевна вышла в 1996 году в возрасте 68 лет. Ей присвоено звание «Ветеран труда», имеет статус «дети войны».

В воспоминаниях о военном лихолетье на глазах Веры Викентьевны наворачивались слёзы. Ей никогда не забыть ту боль, которую она вынесла, тех, кого потеряла, тех, кто поработил её детство и юность. Помнит, как немцы до хруста костей били их прикладом винтовки за непослушание, а они – дети, с ужасом прижимали лицо к земле...

– Не знаю, как войну пережила. Столько болезней ходило вокруг, сама тифом переболела, да и голод многих заморил. Помню, как от блох и вшей единственную рубашку утюгом на углях пропаривали и ходили с компрессами на голове из разных заваренных трав. От всех болезней дарами леса спасались, благодаря чему, может, я и выжила, – говорит ветеран.

Сегодня Вера Викентьевна проживает вместе с младшим сыном Алексеем. Несмотря на возраст, она общительна и гостеприимна. Для оказания помощи по дому к ней приходит социальный работник Вера Александровна Катаева. Женщины очень дружны между собой, всегда рады встрече, много общаются.

С юбилеем Вас, Вера Викентьевна! Желаем крепкого здоровья и душевного спокойствия! И низкий Вам поклон!

Мария Носова, корреспондент газеты «Красная Печора».

«Старшее поколение».

Учредитель – Коми республиканская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

Главный редактор – Людмила Александровна Жукова.

Адрес редакции: 167000, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Горького, 2.
E-mail: veterank@yandex.ru; контактный телефон: (8212) 24-31-30.

Материалы предоставлены Коми республиканской общественной организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Распространяется бесплатно.

Газета отпечатана в ООО «Коми республиканская типография».
167982, г. Сыктывкар, ул. Савина, 81. Заказ № 23-7125. Тираж 950 экз.